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Иоакимо - Анновского храма Можайского благочиния Московской епархии РПЦ (МП) 
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Тема выпуска: "Когда родителям надо насторожиться?"
“Они пропагандируют самоубийство как игру”
15-летний Всеволод в январе этого года начал общаться со своей ровесницей в группе Вконтакте. Благополучная семья, хорошие оценки в школе, спорт. Он был призером на спортивных соревнованиях, увлекался фотографиями. 13 февраля 2016 года мальчик покончил с собой.
“Объективно предпосылок к этому не было: у нас благополучная семья. Всеволод был любим среди учителей и друзей, не употреблял алкоголь и наркотики”, – рассказывает о Всеволоде его сестра Анна.

Они с мамой Севы составили сообщение, которое пытаются теперь распространить для родителей в социальных сетях: “Всеволод начал общаться Вконтакте с «девушкой» якобы 14 лет и якобы из Украины под ником «Casey Chase». 
Слово девушка пишем в кавычках, поскольку та часть переписки, которую нам удалось восстановить после удаления, свидетельствует о том, что под ником этой девушки скрывается человек (а может быть и целое сообщество). 
Эти люди (точнее нЕлюди) вступают в общение с детьми, сначала нейтральное, а потом исподволь начинают склонять их к самоубийству. Пропагандируют самоубийство как некую увлекательную игру, причем имеющую позитивный смысл, выдвигают лозунги, что самоубийство – это хорошо («Уходить из жизни надо молодым и красивым», «Впадай в депрессию», «Вскрывайся», «Изолируй себя от общества», «Соверши суицид» и т.д.), причем воздействуют как вербально, так и с помощью музыки. Например, предлагают слушать музыку группы, которая тоже пропагандирует самоубийство.

Когда мы обнаружили тело нашего сына, у него в ушах были наушники и играла музыка этой группы. В интернете мы нашли много фотографий, с призывами к самоубийству, надписи «Скоро людей будут находить мертвыми прямо в наушниках».

Почему мы делаем вывод, что за ником этой 14-летней девочки скрывается группа людей? Потому что мы писали ей сообщения в разное время дня и ночи, с разных страниц Контакта (в том числе в такое время, когда в Украине глубокая ночь) и всегда почти мгновенно получали ответ. Если на том конце действительно отвечает девочка, то складывается впечатление, что она никогда не спит, не ест, не учится, только занимается перепиской Вконтакте, чего быть не может.

Причем, после изучения переписки возникает впечатление, что на том конце хорошо образованный (в том числе и в вопросе уголовного права) специально обученный методам НЛП и прочим методам воздействия на психику человек, имеющий целью склонить подростка к самоубийству. Причем методы воздействия настолько сильны, что между началом общения нашего сына с этой «девочкой» и самоубийством прошло около двух месяцев. 
В нашем городе (Магнитогорск Челябинской области) это уже не единичный случай. До нас доходят слухи, что волна самоубийств подростков прокатилась по всей России. Полиция отказывается возбуждать уголовные дела по факту доведения до самоубийства детей, отказывается объединять аналогичные дела в одно производство. Предпринимает все возможные усилия, что возложить вину на самих родителей. Количество и обстоятельства таких случаев всячески замалчиваются.

Мы хотим предупредить родителей, чьи дети еще живы, быть внимательнее к тому, с кем общаются их дети, а также хотим найти людей, попавших в такую же беду как мы, чтобы собрать воедино всю возможную информацию и всем вместе достучаться до государственных органов, чтобы деятельность этого преступного сообщества была прекращена, а виновные — наказаны”.

Анна рассказывает, что с начала 2016 года в небольшом Магнитогорске уже трое детей покончили с собой. Вместе с мамой Всеволода они создали группу для родителей, объединенных одним горем.

Ульяна Зинова, Член-корреспондент МАПН, кандидат психологических наук вышла на работу по психологическому консультирую после декретного отпуска и сразу приступила к работе с классом, в котором учился Всеволод. Его одноклассники в этой группе не состояли – они все были на год старше, участники группы, в которой он состоял оказались одного года рождения.

На консультации к в центр, где работает Ульяна приходят другие подростки, они наносят себе увечья.

“Дети сами рассказали мне о движении, которые называют общим словом ‘мейнстрим’. По словам подростков они пытаются выразить душевную боль через физическую”, – говорит психолог, -“У нас небольшой город. Количество самоубийств стало просто катастрофическим. По 3-4 ребенка в неделю приходят в наш центр с суицидальными наклонностями”. В эти группы Ульяна даже пыталась писать. Они позиционируют себя как сообщества психологической помощи подросткам, размышляющим о суициде, но фотоконкурсы “Мистер и мисс суицид” наводят на мысли о том, что страшный шаг рассматривается в группах как игра.

О горе говорить трудно, но Анна, сестра Севы хочет, чтобы о его истории узнали как можно больше людей: “В нашем городе никто из следственных органов к сожалению не хочет расследовать гибель детей. Мы просто не знали куда обратиться”. 

Попытку остановить трагедии и помочь подросткам в Магнитогорске предпринимали пока не правоохранительные органы, а Ульяна Зиновьева, но в ответ на сообщение Ульяны в одной из групп ее заблокировали, в другой – обвинили в рекламе.

Когда родителям надо насторожиться?

Обсуждаемую ситуацию по поводу детских и подростковых суицидов, на которые подталкивают специальные группы в социальных сетях комментирует Борис Положий, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, руководитель отдела экологических и социальных проблем психического здоровья Федерального медицинского исследовательского центра психиатрии и наркологии.
Дети и подростки – особая возрастная группа, которая отличается повышенным суицидальным риском в силу особенностей незрелой психики, очень высокой внушаемости и свойственной этому возрасту реакции подражательства, особенно их кумирам и сверстникам. Поэтому для детей и подростков характерны и групповые суициды, когда намерение покончить с собой, возникает у одного из них, а два его лучших друга присоединяются к замыслу первого.

Еще один важный момент – у детей и подростков нет полного осознания, что смерть – это конец всему. Поэтому любая информация, агитирующая за совершение суицида, делающего его привлекательным, должна быть запрещена. Ответственность за это лежит на государстве.

Социальные сети представляют в этом отношении определенную опасность, но все-таки они не играют решающей роли в целом. Продолжительное время частота суицидов среди подростков держалась у нас на одном и том же уровне. В последние годы появилось даже некоторое, пусть и не очень значительное, снижение числа детских и подростковых суицидов. Хотя их частота все равно больше, чем в большинстве европейских стран.

Что бы не говорили, в группе риска дети, у которых были и есть проблемы в родительской семье. Это случается, когда ребенок не видит в родителях людей, которым можно довериться, прислушаться к их советам, рассчитывать на их помощь и поддержку, когда отношение родителей носит сугубо формальный характер.

У занятого интересным (для него, а не для родителей) делом, окруженного пониманием взрослых подростка гораздо меньше шансов зависнуть в социальных сетях и втянуться в их деструктивные группы.

Иначе как объяснить, что частота суицидов среди детей и подростков в отдаленных регионах с наиболее сложными социально- экономическими условиями гораздо выше, чем, скажем, в Москве?

В столице выше и уровень образованности, сознательности, а потому воспитание чаще не сводится к «одеть», «обуть», купить новый мобильник, и т.п.

Так что списывать детские и подростковые суициды на одни лишь социальные сети не совсем верно. Причины проблемы значительно шире: это и недостатки воспитания в семье, это и необоснованный страх родителей перед обращением к психиатру (значительная часть суицидов совершают дети и подростки с не диагностированными психическими расстройствами), это и отсутствие в нашем обществе идеологии (в хорошем смысле этого слова), направленной на формирование гармоничной и духовной личности, это и недостаток полезной информации о психическом здоровье в наших средствах массовой информации.

Что должно насторожить: Родителям важно знать признаки суицидального риска у детей и подростков. Главным из этих признаков является то, что у ребенка (подростка) без каких-либо причин изменяется поведение (как говорят мамы, «словно подменили», «стал совсем другой»). Основные изменения поведения следующие:

· Самоизоляция, снижение повседневной активности. Если раньше ребенок мог с родителями что-то обсуждать, пошутить, то сейчас он становится все более замкнутым, отвечает односложно, часто уединяется. Падает успеваемость в школе, появляются прогулы без видимых причин.

· Изменение привычек с тенденцией к пренебрежительному отношению к своей внешности и несоблюдению правил личной гигиены. Перестает умываться, чистить зубы, теряет интерес к своей одежде, к тому, как он выглядит.

· Появление несвойственных ранее реакций в виде уходов из дома и бесцельного бродяжничества.

· Доминирующими темами для чтения, бесед и творчества становятся темы смерти и самоубийств. Это можно заметить по книгам, которые он читает, появившемуся предпочтению в прослушивании печальной и траурной музыки. 
· Начинает посещать сайты, группы в социальных сетях, где говорится о смерти и    самоубийстве. Это можно обнаружить, если заглянуть на странички в Интернете или социальных сетях, которые он просматривает.

· Употребление психоактивных веществ. Подросток, который ранее не употреблял спиртного или наркотиков, начинает приходить домой в состоянии опьянения.

Помимо этого существуют и так называемые лингвистические индикаторы суицидального риска. К ним относятся:

· прямые высказывания, а также оговорки или незавершенные мысли, отражающие суицидальные тенденции;

· ослабление или выпадение из лексикона слов, характеризующих радостные переживания или представления;

· специфические изменения речи: явная замедленность ее темпа, заполнение речевых пауз глубокими вздохами, монотонность интонаций.
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Суицид – не выход: 10 советов родителям подростков
Ульяна Зинова Член-корреспондент МАПН, канд. психологических наук наук, детский и семейный психолог работает с подростками, которые страдают от суицидальных настроений. Ульяна не раз пыталась прямо в социальных сетях убедить детей выйти из опасных групп. Но пока ее усилия не увенчались успехом. Она разработала рекомендации для родителей, которые обеспокоены поведением своих детей. Как предотвратить подростковые суициды?

1. Обсудите группы в интернете
Подростки очень подвержены влиянию извне, если это влияние убедительно. Сайты, направленные на то, чтобы подтолкнуть наших детей к самоубийству, построены очень грамотно. 
На мой взгляд, над ними работала группа профессиональных психологов, знакомая с методами воздействия на человеческую психику. Мне сложно судить, кто за этим стоит, но это – целенаправленное уничтожение и формирование «культуры» суицида. Поговорите с детьми об этом прямо. Объясните, что ими манипулируют.

2. Пишите детям мотивационные письма
На прием ко мне попадает две категории детей – отличники, к которым предъявляются завышенные требования, и подростки, на которых никто не обращает внимания. Если во второй категории родителям важно просто начать говорить с детьми, обращать внимание на их жизнь, то с первой категорией всё сложнее: на детей давят и родители, и учителя.

Мне очень нравится инициатива австралийских учителей. Перед каждым экзаменом они пишут ученикам послания: «Этот экзамен по математике – не вся жизнь. Он не скажет о тебе ВСЁ, как о человеке. 
Сейчас тебе надо собраться и показать свои знания, но, независимо от результатов этого экзамена – ты потрясающий, уникальный и удивительный. Если ты не добьешься успехов в этом – добьешься в чем-то другом».

3. Делитесь эмоциями
Ко мне приходят дети из благополучных семей. Казалось бы, что может их беспокоить? И тут выясняется, что в семье – кризис личных отношений. Например, родители находятся в состоянии развода или предразводной ситуации, но для детей делают вид, что «всё нормально».

Дети всё чувствуют. С ними надо обсуждать эту ситуацию, делиться своими чувствами, чтобы они понимали, что происходит. Подростки начинают искать ответы на свои вопросы на стороне, а находят опасные группы.

4. Страхотерапия
Иногда подростков следует напугать. Дети не представляют, насколько сильна и неизбежна смерть. Они представляют себя в цветах, пышные похороны, рядом скорбящих родных в красивых траурных одеждах.

Объясните им, что для мамы и папы это горе на всю жизнь, их «враги», которым они хотели что-то показать, ничего не осознают. Расскажите, что смерть ужасна, некрасива. Исходя из своих религиозных взглядов, можно объяснить ребенку, что ждет его после смерти, в красках.

5. Выстраивание механизма ценностей
Следующий шаг после страхотерапии – разговор о том, что для ребенка важно и ценно. 
Спросите, что бы он хотел получить, если решатся его проблемы? Кем мечтает стать? Расскажите ребенку, как он может этого добиться, если сейчас не опустит руки.

6. Спросите, какие советы ребенок дал бы другому в такой ситуации
Когда ребенку дается возможность посмотреть со стороны, он видит, что проблема не критична. 
Расскажите ему об аналогичной проблеме вашего «друга», пусть ребенок даст ему совет, который поможет ему самому.

7. Крайняя мера
В крайнем случае интернет можно и запретить, но тогда ребенку надо предложить альтернативы – привлекать его к новой совместной деятельности: фитнес, танцы, рисование. Важно, чтобы эта деятельность была именно совместной, чтобы вы жили вместе с ребенком, знали его интересы.

8. Не игнорируйте тревожные звоночки
Не оставляйте без внимания разговоры «что бы вы сделали, если бы я умер?», посты на стене «ВКонтакте» «какую речь вы бы сказали на моих похоронах?», брошенную в ходе ссоры фразу «лучше бы я умер». Акцентируйте на этом внимание и говорите с ребенком на эти темы. Даже если вам кажется, что это манипуляция.

9. Стоп-фразы
«Маша отлично учится, а ты двоечник» – не сравнивайте ребенка с другими детьми. Сравнивать ребенка можно только с ним самим: «Помнишь, у тебя получилось вчера», он должен знать, что для него это возможно.

Не пугайте его неизвестностью – «только попробуй не сдай экзамен».

Просите прощения за оскорбления. Просите прощения у ребенка, если уже обозвали его в ходе ссоры негативным оценочным словом. Объясните, что взрослый точно может быть не прав. Ребенку нельзя сказать «ты – дрянь», «ты – мерзавец».

10. Загружайте ребенка
Чем больше ребенок загружен, тем меньше его сознание занято другими моментами. При этом не надо создавать обстановку, в которой ребенок всегда должен «оправдывать надежды». Скажите, что хоккей – это здорово, но здорово уже то, что он занимается спортом и закаляет свой характер. Вы не ждете, что он станет чемпионом. Если не получится с хоккеем, он попробует что-то еще.

Подготовила Анна Уткина
Детское самоубийство: как распознать и предотвратить
Мысли о самоубийстве возникают задолго до него

Решение ребенка о самоубийстве и его реализация происходит не  одномоментно, а в течение недель, а то и месяцев, и все это время сопровождается сигналами бедствия, направленными к взрослым: мне плохо, мне невыносимо плохо. К несчастью, большинство причин, толкающих детей и подростков на самоубийство, не замечаются или не признаются горем во взрослом мире.

Самоубийца всегда одинок. Его чувства – брошенность, невозможность обратиться хоть к кому-то, одиночество, «загнанность в угол», часто в сочетании с переживанием вины и страхом осуждения.

Причиной суицида могут стать неблагополучная семейная обстановка или длительные стрессы, связанные с внешними обстоятельствами; неудачи и унижения в личных отношениях, особенно в первой любви; насилие; беременность; расставания и измены; ссоры с друзьями; несправедливые обвинения; утраты. Все это переживается как неисправимое, конечное.

Часто на принятие решения о суициде действует также и иррациональное понимание смерти самоубийцей (желая умереть в невыносимой ситуации, в действительности он хочет улучшить, изменить ее, а не убить себя), поэтизация паранормального, максимализм.

В числе прочих факторов суицидального риска, судя по современным данным, все чаще оказывается тревожность. Боязнь будущего (страх, направленный в будущее, о котором сообщают подростки – самоубийцы) – классическое определение тревожности. В современном мире это одна из самых распространенных психологических проблем, которая стала почти всеобщей, в том числе, у детей и подростков.

Почему растёт тревожность

В значительной мере факторами развития тревожности оказываются отчужденность человека от его актуального состояния, так называемого «здесь-и-сейчас», и культурно-обусловленный «диктат успеха».

Первый фактор связан с неспособностью взрослых находиться в настоящем: типичное «учись хорошо, а то не поступишь, будешь нищим, станешь дворником» – пример высказывания, не порождающего ничего, кроме тревоги. Вместо обращения к реальной актуальной ситуации взрослый рисует негативное будущее.

Тревога растет и потому, что в большинстве семей гласно или негласно существует запрет на выражение эмоций – иногда всех, иногда некоторых, признанных «негодными». Но невыраженная эмоция не становится несуществующей. Задача здоровой семьи – научить ребенка выражать все чувства, а не запретить им проявляться.

Второй фактор тревожности – активно тиражируемая идея успеха. Понятия преуспевания, престижа, достижений, причем понимаемых узко, примитивно-гедонистически, меркантильно, становятся прессингом, выдержать который способен далеко не каждый. При этом утрачена идея аскетизма – не только в религиозном смысле, но и в целом как способности к самоотречению, терпению, отказу от чего-то.

По меткому выражению психолога К. Кеннета, массовая культура очарована полуфабрикатами и супергероями – обещаниями всего того, что избавляет от труда. Для подростков это особенно трудно. Этот возраст нацелен на достижения, самопрезентацию, открытие себя. Если вместо поддержки и принятия подросток встречает морализаторство, указания, сравнения, критику, обещания неудач, он попадает в зону риска.

Причина самоубийства – депрессия. Как распознать?

Однако обычно как психологическое состояние, предшествующее суициду рассматривается не тревога, а депрессия. 
Типичные симптомы депрессии – подавленность, тоска, чувство вины и безысходности, часто с мыслями о смерти, иногда физически ощущаемыми как тяжесть в груди; снижение активности, памяти, креативности; трудности в принятии решений; апатия, слабость, вялость; суточные колебания состояния с некоторым облегчением к вечеру; плохой сон.

При наличии депрессии о вероятности суицидальных попыток могут свидетельствовать такие признаки:

· «триада Бэка»: негативная оценка прошлого, настоящего и будущего;
· высказывания о своей ненужности, виновности, грехе;

· чувство бессмысленности жизни, нежелание строить планы;

· внезапное успокоение после длительного периода тоски;

· накопление лекарственных препаратов;

· разговоры о самоубийстве, фантазии на эту тему, акцентирование внимания на эпизодах суицидов в СМИ, в произведениях культуры;

· появление литературы о суицидах, просмотр соответствующей информации в интернете;

· разговоры ребенка о том, что он никому не нужен, что в том случае, если он исчезнет, его никто не будет искать, не заметит его отсутствия;

· маскируемые попытки ребенка попрощаться с родителями и близкими – непривычные разговоры о любви, дарение друзьям своих любимых и ценных вещей.

Если вы видите что-то из этого списка в поведении вашего ребенка, незамедлительно обратитесь к психологу или психотерапевту.

Как не надо общаться с детьми

Сейчас семья, школа, общество в целом в один голос транслируют идентичные лозунги: будь успешен, улыбайся, не напрягайся, будь модным, выгляди хорошо. 
На поддержку нет времени, понимание заменяется на фразу «все будет хорошо», провал карается. 
Но чтобы дети не уходили из жизни добровольно, очень важно, чтобы их родители умели:

· любить ребенка таким, какой он есть, позволять ему быть самим собой, а не исполнителем маминых и папиных амбиций;

· не считать себя правым и непогрешимым; чаще вспоминать собственное детство, чтобы уметь ставить себя на место ребенка;
· извиняться за свои ошибки и неправоту. Помните слова Д.В. Винникотта: хорошая и плохая мать отличаются не наличием ошибок, а тем, что они с ними делают;

· уметь слушать, признавать события жизни ребенка не менее важными, чем события жизни взрослого;

· считаться с мнением ребенка, учитывать его в реальных делах семьи, советоваться с ним;

· не унижать, не запугивать, не насмешничать, не применять насилия; не ругать публично, не сравнивать с другими детьми (если есть необходимость сравнить, сравнивайте ребенка с ним самим в другие периоды его жизни);

· при возникновении у ребенка неудач общаться с ним так, как общались бы с другом, попавшим в беду – поддерживая, разрешая выразить эмоции, помогая, а не превращаясь в испуганного или карающего родителя;

· быть правдивым, рассказывать о разных сторонах жизни;

· обеспечить ребенку право на приватность, собственную территорию, вкусы, ошибки, решения;

· уметь самому просить о помощи, не стесняться быть «слабым» и позволять это ребенку, но и не выручать его в тех делах, где он сам может справиться;

· быть примером в делах, а не на словах, не превращать религию в наказание для близких, помнить, что вера – это милосердие и любовь, а не назидание и ритуал.

Но даже если дома все прекрасно, никого нельзя считать застрахованным от детского суицида. Поэтому если вы видите любые непонятные или тревожные симптомы в поведении ребенка, важно немедленно обратиться за помощью к специалистам.

Подготовила Дарья Менделеева









