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Материал  выложен  для  ознакомления: не  разбирать!



Иоакимо - Анновского храма Можайского благочиния Московской епархии РПЦ МП
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7 июня - Троицкая родительская суббота.
Тень и сон или сказка о Пластмассовом Тельце
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Тик-так. Тик-так. 
Секунда за секундой, год за годом. 
Детсад, школа, универ.  Женитьба, работа, пенсия. — Точка.  Та, в которую направлен ход всех часов мира. Та, о которой не принято упоминать в светских беседах.
***

Странная штука время. Его всегда не хватает, а когда появляется, его каждый раз приходится убивать. Телевизором, игрой на мобилке, в лучшем случае — интересной книгой. Быстрее, быстрее! 
Человек, словно белка, вертится в колесе современного мира — с девяти до шести или с восьми до восьми, с понедельника до пятницы или субботы — с каждым годом успевая сделать всё больше бесполезных дел за равный промежуток между делениями на циферблате. 
Сегодняшний человек всегда бежит — даже тогда, когда бежать не надо. Его ум, выпрыгивая вечерами и по выходным из опостылевшего механизма, предпочитает и дальше вращать колёсики чужих мыслей. Остановить движение хоть на миг, ослабить приток впечатлений хоть на минуту — слишком страшно. Ведь тогда придётся оглядеться по сторонам и увидеть окружающую бессмыслицу. И бессмыслицу внутри себя — тоже. 

Тик-так, тик-так. Время идёт. Одноразовые игрушки дней падают с конвейера прямо в урну. И даже если доставать их оттуда, всё равно не отличишь одну от другой. Всё вращается — быстрее, быстрее, быстрее. На смену новому приходит сверхновое, оставляя на губах всё тот же привкус полимеров, а в душе — всё ту же пустоту...

***

Нет ничего нового под солнцем. 
В центре мирского круговорота, презрительно скосив глаза на всех и вся, возвышается он — Пластмассовый Телец — пузатая тварь, поедающая людей, животных, леса и поля; отравляющая своим токсичным навозом то, что не удалось сожрать. 
Под его ногами — кровавое месиво бессмысленных войн; на его лбу — часы, постоянно ускоряющие свой ход. Когда-нибудь эта широкая рогатая голова лопнет от напряжения, не выдержав шума колёсиков внутри. — И времени уже не будет.

А пока мир водит свой хоровод, щеголяя шутовскими одеждами и во весь голос распевая дебильные песенки — чтобы не умереть от страха.


***

Тик-так, тик-так. Тень и сон, прах и пепел. Memento mori, дорогие товарищи!

Сергей Турович
Ладони

Наталья Жищенко
«Сердце в будущем живёт; настоящее уныло: всё мгновенно, всё пройдет; что пройдёт, то будет мило»... Верно подметил в своё время Пушкин: человек то грезит о будущем, то тоскует о прошлом. А что же происходит с нами в настоящем?
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Когда человек рождается, он попадает в руки времени. Вернее, не так. Когда человек, дитя вечности, приходит в этот мир — ладони времени любовно подхватывают его.

Сначала он едва чувствует их прикосновение. Сон, кормление, мама пришла. Телом он уже здесь, умом — ещё в неведомых мирах. Возможно, в мирах безвременья. Подрастая, он ощущает время всё больше. Учится перебирать его пальцы — минут, часов, дней, лет.Он привыкает к нему, и — как ни парадоксально — чем крепче становится на ноги, тем сильнее держится за него. Но однажды наступает момент, когда человек говорит: «Время жестоко».

***

Возможно, мысль о жестокости времени приходит, когда впервые слышишь, как за спиной захлопываются двери — с тем, чтобы никогда (по крайней мере, в этой жизни) не отвориться. Бесполезно стучать, бесполезно просить и плакать — прошлое неумолимо ушло.Так же бесполезно стараться проникнуть в ворота будущего — они откроются лишь в точно предназначенный час. 

И всё же, оказавшись в этом узком — как нам кажется — пространстве между прошлым и будущим, пространстве нашего настоящего, мы в панике лупим кулаками в двери, пытаясь вырваться из него, словно одержимые какой-то странной формой клаустрофобии.

***

Время жестоко, потому что мы не умеем жить настоящим. Нам кажется, что настоящее замкнуто и скучно. Но ведь только оно по-настоящему необъятно. Прошлое ограничено, будущее ограничено, если говорить о его временном измерении, а настоящее, как горчичное зёрнышко, прорастает в вечность. «Настоящее — это та точка, в которой время касается вечности», — говорит Льюис в «Письмах Баламута». Настоящее — это момент встречи с собой. А значит, и с вечностью, которая внутри нас. С вечностью, которую можно обрести, если правильно использовать свободу, данную человеку только в этом мгновении. Да, настоящее — это труд. Это выбор. Это усилие. Не потому ли мы спешим улизнуть в эфемерность будущего, мечтая, строя планы, надеясь, что там мы встретим себя идеального и всё, конечно же, будет по-другому? «Наше дело, — пишет дядя Баламут своему племяннику, — отвратить их (людей) от вечности и от настоящего. Имея это в виду, мы иногда искушаем человека жизнью в прошлом. Но этот метод имеет ограниченную ценность, ибо люди всё-таки кое-что о прошлом знают: в этом отношении прошлое походит на вечность. Гораздо лучше, чтобы они жили в будущем».

Будущее — это не обязательно надежда на глобальные изменения мирового порядка или на счастливую старость. Это может быть просто ожидание недалёкой встречи, близкого праздника, выходного. И в этом ожидании мы растрачиваем полноту радости, которую можно пережить только сейчас. Мы безжалостно топчем цветы наших дней, потому что нам всегда кажется, что вон тот цветок, на другом конце поля, ярче и красивее. И бежим к нему, отказываясь видеть красоту вокруг. Каждый день — дар. А дар — это не только подарок, это ещё и неожиданность. Разве сравнится подарок, которого не ждёшь, с тем, о котором знаешь заранее?
***

«Я никогда не думаю о будущем. Оно наступает достаточно быстро», — когда-то сострил Эйнштейн. И был прав. Повинуясь Слову, время мчит нас в своих ладонях по космосу жизни, чтобы успеть доставить домой, пока мы не растеряли подаренную нам вечность. Нынче время можно мерить не днями, а неделями. 
Мы без конца сетуем на эту бесцветную быстротечность, а сами ещё более ускоряем лёт времени, живя ожиданием. От события к событию. От понедельника к пятнице. От пятницы к понедельнику. А жизнь? А жизнь незамеченной тенью — между. Мы скользим по жизни так же, как скользим глазами по строчкам молитв. Наверное, это одно из самых ярких сравнений, характеризующее нашу неспособность жить настоящим — ведь более «вечного» момента, чем разговор с Богом, найти нельзя.

Вероятно, только научившись собирать время в своей душе, можно научиться в каждом дне видеть окно в вечность. Видеть так, как пишет об этом в своём дневнике протопресвитер Александр Шмеман: «Начало „осени первоначальной“*... Вчера днём поездка к Ане. Горы, леса, залитые уже осенним солнцем, совсем живые в этой удивительной прозрачности сентябрьского солнца... 
В связи с этим... — мысли о смерти. В ужасе перед смертью одно из самых сильных чувств — это жалость покидать этот мир: le doux royaume de la terre (Bernanos)**, то, что так сильно чувствовал тоже Mauriac. Однако что если le doux royaume de la terre: это открытое, светлое небо, эти залитые солнцем горы и леса, эта безмолвная хвала красок, красоты, света, — что если всё это и есть, в конечном итоге, не что иное, как единственное явление нам того, что за смертью? Окно в вечность? „Да, но вот того — единственного, неповторимого, серенького денька и в сумерках его вдруг вспыхнувших огней — того, что так мучительно помнит душа, его-то нет, не вернуть...“ Но душа-то потому и помнит, что этот „денёк“ явил ей вечность. Что не его я буду помнить в вечности, а сам он был „прорывом“ в неё, неким — наперёд — „воспоминанием“ о ней, о Боге, о жизни нестареющей...»

***
Возможно, кому-то время кажется жестоким. Но оно жестоко так же, как мать, учащая своего ребёнка самостоятельности. Оно учит нас, детей вечности, жить вне его. Жить в нём, но не им.Время стряхивает с себя наши чаяния и планы и крушит наши мечтания, освобождая этим нас, научая нас жить вертикалью. Счастье в том, чтобы жить вертикалью. Каждый день. Всю жизнь. Летя на ласковых ладонях времени, смотреть в Небо. Учась ладонями времени — черпать вечность.

7 июня - Третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна (ок. 850).
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Третье обретение честной главы святого Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна было около 850 года. Во время волнений в Константинополе в связи с ссылкой святителя Иоанна Златоуста (память 13 ноября) глава святого Иоанна Предтечи была унесена в город Емесу. 

Оттуда во время набегов сарацин она была перенесена (около 810 - 820 гг.) в Команы и там, в период иконоборческих гонений, была скрыта в земле. Когда иконопочитание было восстановлено, патриарху Игнатию (847 - 857) во время ночной молитвы было указано в видении место, где скрыта глава святого Иоанна Предтечи. 

Первосвятитель сообщил об этом императору, который послал посольство в Команы, и там глава была в третий раз обретена, в указанном патриархом месте, около 850 года. Позже глава вновь была перенесена в Константинополь и здесь 25 мая положена в придворной церкви, часть святой главы находится на Афоне.
8 июня - День Святой Троицы. Пятидесятница
         Пятидесятница
Сегодня мы вспоминаем тот день, когда Святой Дух сошел на первых учеников Христовых. «При наступлении дня Пятидесятницы, все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. 
И явились им  разделяющиеся  языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом их них. И исполнились все Духа Святого и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать» (Деян.2,1?4). 

Апостолы получили не только дар языков, но и другие обещанные дары: «Именем Моим будут изгонять бесов», «будут брать змей; и если что смертоносное выпьют, не повредит им; возложат руки на больных, и они будут здоровы» (Мк.16,17,18).

Подобные дары и раньше давались людям. Вчера, например, на вечернем богослужении мы слышали, как Бог послал Духа Своего на 70 избранных Моисеем мужей. А когда Дух Божий почил на Елисее, он смог и разделить иорданские воды, и от проказы очистить, и даже мертвого воскресить. И сами Апостолы еще до Пятидесятницы и бесов изгоняли, и огонь могли сводить с неба, и другие чудеса творить.

Но в Пятидесятницу совершилось великое и небывалое. В этот день Дух Святой сошел не для того, чтобы совершить какое-либо дело Промысла Божия. Вчера на утрени мы слышали слова, которые Господь еще никогда и никому не говорил: «Как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас. 

Сказав это, дунул, и говорит им: приимите Духа Святого. Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся» (Ин.20,21—23).

А сегодня Он обращается ко всем тем, к кому послал своих Апостолов: «Кто жаждет, иди ко Мне, и пей. Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. Сие сказал о Духе, Которого имели принять верующие в Него» (Ин.7,37—39). На израильских старейшин Святой Дух излился, чтобы дать народу мудрых судей. На пророка Иону Он сошел, чтобы отвратить от греха жителей города Ниневии. А в Пятидесятницу Святой Дух излился, дабы положить на земле начало Единой Святой Соборной Апостольской Церкви. Поэтому он излился только на учеников Христовых, на тех, кто единодушно пребывал в одной горнице, под одной крышей, в едином молитвенном устремлении к Богу. Так Святой Дух сошел только в один единственный день, в одном единственном месте. На земле открылся один единственный источник живой воды, призванный напоить всю жаждущую вселенную.

Однажды, еще до Пятидесятницы, Апостол Иоанн спросил: «Учитель! мы видели человека, который именем Твоим изгоняет бесов, а не ходит за нами; и запретили ему, потому что не ходит за нами» (Мк.9,38). Господь тогда ответил: «Не запрещайте ему». Теперь же Святой Дух подается только через тех, кто получил его в Пятидесятницу, подается или по их молитвам (Деян.8,15), или при их проповеди, как у Корнилия сотника, или сразу после крещения. Почему же лишь один такой источник? Да потому что Бог Един, и путь к Нему может быть только единым. Чтобы жаждущие знали, куда идти; чтобы имеющие могли в простоте сердца дать, а не имеющие — не сомневаясь, получить. И, когда преемник Апостолов, епископ или священник, помазал нас после крещения Святым миром, со словами «печать дара Духа Святого», — мы получили ту же благодать, что и Апостолы. Оно в нас, это семя, полное животворящей силы. Оно прорастет и принесет плоды Духа, такие же, как и в Апостолах, — если только мы потрудимся сделать землю своей души не такой холодной и сухой, как она есть.Подумайте, какое сокровище мы носим в себе, и какая страшная ответственность лежит на нас, если Посеявший придет и увидит его в небрежении, среди всякой нечистоты! 
Подумайте, какая страшная будет беда, если Дух Святой со Своими небесными дарами так и останется Сам по Себе, а мы — сами по себе, со своими страстями, со своею суетой; если земная жизнь пролетит, а небесная так и не начнется? Царю Небесный, очисти ны от всякия скверны и спаси, Блаже, души наша!

О чуде Пятидесятницы
Сегодня праздник Пятидесятницы, день рождения на земле Церкви Христовой.

Ученики «находились единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святого, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещать». 
Собранный необыкновенным шумом народ стал свидетелем и участником этого события. Он «пришел в смятение». «Все изумлялись и дивились, говоря между собою: сии говорящие не все ли галилеяне? Как же мы слышим каждый собственное наречие, в котором родились?» — И далее перечисляется полтора десятка разных наречий.

Но, если бы Апостолы просто заговорили каждый на каком-то новом языке, то никто даже не расслышал бы ни единого слова. Чудо Пятидесятницы в том, что вообще вдруг исчезли языковые барьеры.

Кондак праздника напоминает, когда эти барьеры появились: когда «разделяше языки Вышний», чтобы прекратить безумное строительство Вавилонской башни. Теперь Господь, «огненные языки раздаяше, в соединение вся призва». И одновременно как бы исчезли стены дома, где находились Апостолы. 
И все народы, пришедшие в Иерусалим на праздник, вдруг оказались в этом месте. 
И все как бы все забыли, и одно только было и в них, и вокруг них, и во всем мире: небесный голос говорил «о великих делах Божиих». Этот голос от Апостолов и исходил, и не исходил. Поэтому кто-то слышал их говорящих его наречием; а иные видели их как бы отчужденно от этого голоса, как бы не в себе, и, «насмехаясь, говорили: они напились сладкого вина».

Чудо Пятидесятницы на миг показало людям, на что они способны в общении с Богом и друг с другом, для чего они созданы, к чему должны стремиться, и что такое Церковь.

Но только Апостолы остались в этой полноте, потому что только они были всему научены за три года общения с Господом Иисусом Христом. Дух Святой не соединяет тех, кто сам еще не стремится к единению, кто еще словесно не научен ни истинам веры, ни должному отношению друг к другу.
И Евангелие сегодня показывает не только образ Божественного единения людей, но и первый к нему человеческий шаг. Однажды в синедрионе, где снова возводились обвинения против Иисуса, встал праведный Никодим и сказал: «судит ли закон наш человека, если прежде не выслушают его и не узнают, что он делает?»

Какое простое требование здравого смысла: выслушав обвинение, спроси обвиняемого, так ли это? А если не можешь спросить, или если он скажет «нет», и если вину нельзя доказать, то никто не смеет называть его виновным. 
Мы справедливо возмущаемся тем судом, который только на основании доноса уже готов обвинить. Но пока мы сами не разучимся сразу верить и передавать другим услышанное дурное о человеке, — до тех пор и нас будут судить таким же пристрастным, бесчеловечным судом. «Каким судом судите, таким будете судимы» (Мф.7,2).

И если на этом гнилом месте застанет нас Господь и разрушит оболочки наших душ, то мы окажемся в страшном смятении, потому что со всей ясностью обнажится наша чуждость и друг другу, и Самому Богу.
Поэтому когда кто-то будет говорить, писать, показывать недоброе о наших знакомых или незнакомых, о великих или малых мира сего, шептать на ухо или трубить на весь мир, — вспомним слова праведного Никодима: «Судит ли закон наш человека, если прежде не выслушает его?»

Если мы неспособны даже на это, то никогда не будет для нас и высшего единения в любви во Святом Духе.

http://www.mepar.ru
Тропарь Иоанну Предтече (3-е обретение главы), глас 4:


Яко Божественное сокровище, сокровенное в земли, /�Христос откры главу твою нам, пророче и Предтече. /�Вси убо, сошедшеся в сея обретение, /�песньми богоглаголивыми Спаса воспоим, /�спасающа нас от тления молитвами твоими.











